Bei Zweifel oder Unklarheiten ist das italienische Dokument das Olffizielle

Autonome Provinz Bozen — Siidtirol Provincia Autonoma di Bolzano — Alto Adige

Abteilung 12
Stralendienst

Ripartizione 12
Servizio Strade

PAB N2 T2

KLASSE N2 - SEITENRAND IM ERDREICH
INSTALLATIONSHANDBUCH _ Rev_12/10/2017

Crash Test ausgefiihrt im Testzentrum: Aisico s.r.l. - SP27 del Cavaliere Pereto (AQ) Rom

AISICO 917 vom 30/08/2012 (TB11)

Anfangstest (ITT)

AISICO 916 vom 30/08/2012 (TB42)
Notified body: Aisico s.r.l. Bruno Buozzi Alle, 47 00197 Rom
CE Zertifizierung: 236/2131/CPR/2014_REV_1

Autonome Provinz Bozen - StraBendienst

Referent fiir Anderungen des Produkts strassen.strade @pec.prov.bzit

AASSENDIENST
ZID STRADE

PAB Straf3endienst Rip.12 - Ing. Alberto Lenisa SERVIZID STRA INSTALLATIONSHANBUCH_ Rev _ 2017




Bei Zweifel oder Unklarheiten ist das italienische Dokument das Olffizielle

1. ALLGEMEINE BESCHREIBUNG

Die Leitplanke besteht aus einem 3 mm dicken Doppelwellenband, das mittels einem Abstandhalter
mit dem Steher verbunden ist. Das Doppelwellenband ist nach der Montage leicht zur Strae hin
geneigt und ist fiir alle Arten von "PAB-Typ" - Schranken identisch. Die Steher C 100x50x25x5
haben einen Abstand von 2m und sind im Boden in einer Tiefe von 120 cm verankert. Die Steher
haben eine leicht geschlossene C-Form, um bei einem Unfall von Motorradfahrern scharfe Kanten
zu vermeiden. Die Enden des ersten und letzten Bandes sind mit der Basis des zweiten und
vorletzten Stehers durch eine diagonal angeordnete Metallplatte verbunden, die als "Zugstange"
bezeichnet wird. Alle Schrauben und Muttern sind vom "runden Kopf" -Typ, mit Ausnahme des
Bolzens, der den Abstandhalter mit dem Steher verbindet, der stattdessen einen "Sechskantkopf™
aufweist. Diese Verbindung muss mit einer doppelten Unterlegscheibe (sowohl auf der
Schraubenseite als auch auf der Mutternseite) hergestellt werden. Die Leitplanke wurde mit einer
Hohenmesser-Toleranz von + 1 cm montiert.

2. MONTAGEBEDINGUNGEN WAHREND DES CRASHTESTES
22

Te)
N
uwum‘, *‘L““H :‘
HIE ~
=] I S
[H =
= Nl
N —] C
— 1] (=
:Lrél
===
L H h b B Ld Dn Wn ["W"| VIn |ASI| THIV
w
2z
E = 5
a =
o | £2 T E e z s
5 | g2 £3 2z e | 28 g | =
- m = T < @ = i} ‘m T =] w
S = £ 3 =g 45 2, |P% £z = |22l 2
m 2 5 £ T @ T o 5 R R =5 Ss| =&
gle 2 =& N& oS s 2E |E%® TR 52 |2R| &8
@ |5 s8 |E& = w3 2E 25 |2¢ s = 2% |5 2| 5F
ECKDATEN 22T 5| 2H Zwm 8= a5 Ea iy X3 o E|= E B2 <o
HE|lw c @ = o @ - = o = o = = o E R == o @ w £
—C |t |[mZF @ m o @ = @ £ 5 = o |3 2 o 2 @ 3O
=g |eS|lwE = = @ £ m < o T @ £ m s e T o | T = 2| 5 —_
We|S.g|lce® |8 E=| 25— o T cE . |Ee |22 _| S5 |Ee|Ne_ || ZaX
Es|2E|SSE|elE| cgE |BeE | S2E |SEE|EEE| 28E |Ec|ESSE|[2w| Z2¢
o ¢lgm~—|3 ol ol o T E~ g @ —|5 =~ == |3 H o == = ™ O =
- _ |3 o BT - £ o o c [ AT — = g =
CRASH TEST 50 %% = N 5@ g e s 3 € Ze |27 EE g2 s> |B3| 2F
= W =] o — ] c = o | m O @ s @
£3|2 |E5 |EB g = 52 22 g3 |85 £ 25 |BEo| £%
5 |m E P £ 5 gE gg ) E'm 85 |5 =8 =]
- @ @ = El S m 2 < 3 E z (2= ss| &2
5 N 22 - N =0 = z 2 = $c|©
o R c B - & 248 ta £ o
= =) %5 5B &y ® S
S c = R w O = =
€ = ‘(5 o o 5
=T m o
— o
=
=
TB32 endlos 24 22 0,8 0,9 W3| 09
PABN2T2 (2N | A | 64 7521 kahl | S7¢F : : :
(TB11) =focm 0,6 0,7 1,0 28

PAB Straflendienst Rip.12 - Ing. Alberto Lenisa INSTALLATIONSHANBUCH_ Rev _ 2017




Bei Zweifel oder Unklarheiten ist das italienische Dokument das Offizielle

3. ENDSTUCKE

Es wird angemerkt, dass der Crash-Test durchgefiihrt wurde, indem die Leitplanke auch mit der

Endgruppe installiert wurde

et = S

400 cm
START VERSENKTES ENDSTUCK 12° (PRBZLAS00A326)

STAHLBAND (PRBZLAS00A320)

FAHRBAHN

STEHER (PABN2AOT1)

Ihr statischer Einfluss kann als vernachlidssigbar angesehen werden, da:

- Waihrend des Aufpralls zeigten die Elemente der Endgruppe keine plastische Verformung

- Eine @hnliche Leitplanke, aber mit einem Achsabstand von 4 m (PAB N2 T4), hat den Crashtest
in Klasse N2 (dhnliche Installation, aber mit 5 weniger Stehern) problemlos bestanden

Den Klemmen kann jedoch auch eine statische Funktion zugewiesen werden, um so reduzierte
Verankerungsldngen auszugleichen, wie dies bei bestehenden Stralen hédufig der Fall ist.
Es gibt verschiedene Arten von Endstiicks:

® 4m geneigter Gurt, der mit einem einzigen Zwischenmast und dem Ende im Beton verankert ist

® 4m geneigter Gurt, der mit einem einzelnen Zwischenmast verankert ist und im Boden endet

* 2m geneigter Gurt in der Erde oder in dem Beton

¢ 3 m horizontal gebogenes Band mit 2 m schrigem Bandabschluss oder "Palm" -Element

Die Wahl der am besten geeigneten Endgruppe (die Verwendung von 1 oder 2 Stangen oder die
Verankerung des Stahlbandes direkt in der Erde oder in einem Betonguss) bleibt dem Projektanten
iberlassen, der aufgrund folgender Kriterien entscheidet:

e Bei einer Verankerungsldnge von sehr viel weniger oder ein bisschen weniger als 24 m: je
niedriger die Verankerungslinge, desto grofler ist die Notwendigkeit, die Elemente zu
betonieren.

e hohe Wahrscheinlichkeit des Schlitterns des Fahrzeugs auf dem Endstiick: Das 4-Meter-

Endstiick hat eine geringere Steifigkeit und daher ist die Wahrscheinlichkeit eines

PAB Strafiendienst Rip.12 - Ing. Alberto Lenisa INSTALLATIONSHANBUCH_ Rev _ 2017



Bei Zweifel oder Unklarheiten ist das italienische Dokument das Offizielle
Rampeneffektes geringer;

¢ bei unterirdischen Infrastrukturen ist die Losung mit den kurzen Stangen in Beton gegossen die
Bessere
e extrem niedrige effektive Geschwindigkeit.
In bestimmten Fillen kann der Projektant weitere Losungen untersuchen, sofern diese motiviert sind.
Beispiele fiir mogliche Gruppen Endstiicks, die am Anfang und am Ende der Leitplanke installiert

werden:

400 cm

ANDERE OPTIONEN

(PRBZLAS00A326)

/

FAHRBAHN

BETON

(PABN2A011)

400 cm

(PRBZLAS00A326)

(PRBZLAS00A320)

(PABN2AO11)
) 215 cm
.
=== . (PRBZLAS00A325)
= SIESSSE

L: 332 cm, 392 cm, 432cm

(DWG PRBZLAS00A324)

= \ = === PRBZLASO00A325
= + 10/ oder
"Palma/Palme"

BODEN oder BETON
U U L //
// _—
(PABN2A011) wenn im BODEN / — 1
' =
(PABH1A011) wenn im BETON
=

PAB Strafiendienst Rip.12 - Ing. Alberto Lenisa INSTALLATIONSHANBUCH_ Rev _ 2017




Bei Zweifel oder Unklarheiten ist das italienische Dokument das Offizielle

4. MONTAGE-SEQUENZEN

Voriiberlegungen

Fir Installationsarbeiten in Anwesenheit von Verkehr miissen die notwendigen Verkehrsschilder
vorbereitet werden, um den Verkehr umzuleiten wund das Personal zu schiitzen.
Das Entladen der Elemente der Stralensperre von den Transportfahrzeugen kann entweder mit einem
auf dem LKW installierten Kran oder mit Hilfe von Gabelstaplern unter Einhaltung der geltenden
Sicherheitsvorschriften erfolgen.
Die einzigen Elemente mit einem Gewicht von iiber 25 kg sind Binder, so dass diese Elemente von 2
Personen bewegt werden miissen.
Das Personal muss mit der erforderlichen Ausriistung ausgestattet sein, wie z. B. Schuhe, Handschuhe
und - in bestimmten Fillen - Helmen, Sicherheitsgurten und allen anderen, die fiir den jeweiligen
Standort und die geltenden Sicherheitsvorschriften vorgesehen sind.
Vor der Befestigung muss das Nichtvorhandensein von unterirdischen Leitungen auch wegen der
betrichtliche Linge der Steher (120 cm), iiberpriift werden. Diese kann mithilfe einer von Hand
ausgefiihrten Ausgrabung oder durch andere nicht-invasive Untersuchungen durchgefiihrt werden.
Leitplankenmontage Schritte

- Die Steher miissen in einem gut verdichteten Boden bis zur Asphaltdecke befestigt werden.

- Befestigen Sie an den Enden des betreffenden Abschnittes zwei Referenzanschliisse, die nach
dem AnschlieBen der Steher und dem Doppelwellenband ausgerichtet werden.

- Verteilen Sie die Binder auf dem Boden, indem Sie das "méinnliche" Ende in das "weibliche"
Ende legen

- Ordnen Sie die Uberlappungen der Binder so an, dass die Vorspriinge nicht in die Richtung der
benachbarten Spur zeigen.

- Richten Sie die Steher an der Gurtbohrung aus, senkrecht zu den Gurten selbst und entsprechend
dem Abstand, der von der Geometrie der Straenplattform bendtigt wird. Die Zwischenachse der
Steher betrdgt 200 cm fiir die Verlegung in einer geraden Linie, weniger als 200 cm fiir die
Verlegung in Rechtskurven, iiber 200 cm fiir Linkswendungen (je nach Fahrtrichtung).

- Stellen Sie die Steher auf.

- Positionieren Sie die Steher mit den 2 Lochern auf dem oberen Kern (zum Verbinden des
Abstandhalters) und mit dem offenen Teil des Stehers in die gleiche Richtung der benachbarten
Laufrichtung.

- Fixieren Sie die Steher so, dass ihre vertikale Achse orthogonal (in 90 °) zur Straenoberfldche
ist. Folglich sind die Steher entlang geneigter StraBen senkrecht zur Strale und daher nicht
vertikal.

- Wihrend dieser Operation ist es notwendig die Ausrichtung und die Hohe der Steher zu

PAB Strafiendienst Rip.12 - Ing. Alberto Lenisa INSTALLATIONSHANBUCH_ Rev _ 2017



PAB Strafiendienst Rip.12 - Ing. Alberto Lenisa

Bei Zweifel oder Unklarheiten ist das italienische Dokument das Offizielle
tiberpriifen

Bereiten Sie die notwendige Hardware fiir die Montage der Leitplanke vor, wie in den
Zeichnungen gezeigt
Band/Bandverbindung: CI. Schrauben 8.8 M16 x35
Verbindung von Band /Abstandhalter: CI. Schrauben 8.8 M16 x35
Verbindung von Abstand / Steher: Schrauben Cl. 8.8 M16 x35 Sechskantkopf
Verbindung Band / Zuganker: Cl. Schrauben 8.8 M 16 x35
Verbindung Zuganker / Anschlusszuganker: Cl. Schrauben 8.8 M16 x40
Verbindung Zuganker / Steher: Cl. Schrauben 8.8 M16 x40
17x30 Rosette immer in Kontakt mit der Mutter
Montieren Sie den Abstandhalter am oberen Ende des Stehers.
Drehen und richten Sie den Abstandshalter so aus, dass seine lange Oberseite waagerecht ist.
Montieren Sie die zuvor auf dem Boden angeordneten Gurte mit den mitgelieferten Schrauben
an den Distanzstiicken und dazwischen. Die Bénder sollten leicht geneigt und nicht vertikal sein.

Uberpriifen Sie den oberen Teil des Riemens (75 cm + 1 cm von der Strafienoberfléche entfernt).
Alle Schrauben und Muttern nach Uberpriifung aller Abmessungen und Ausrichtung der

Riemen mit Druckluftschrauben anziehen.

Die Katzenaugen miissen in dem vorgesehen Abstand von 12 mt installiert werden.

Montieren Sie den Steher fiir die Spurstange (2 Locher an der Unterseite des Fliigels, auf der
Straenseite) entsprechend der Bohrung in der Mitte des letzten Streifens. Die Spurstange muss
der 2. Steher vom Ende sein.

Montieren Sie das letzte Lingsband und die obere Platte.

Montieren Sie den Verbindungsaufsatz am Gurt am 3. Steher vom Ende der Leitplanke mit dem
Zuganker-Kupplungsbolzen.

Montieren Sie den Zuganker diagonal.

Alle Schrauben und Muttern mit Druckluftschrauben dauerhaft fixieren

Fahren Sie mit der Montage der Endgruppe fort

Nach Abschluss der Installation muss das Erkennungszeichen mit einem Kunststoffband an der

Schranke befestigt werden.

INSTALLATIONSHANBUCH_ Rev _ 2017




Bei Zweifel oder Unklarheiten ist das italienische Dokument das Offizielle

Steher C 100x50x25

Montagesequenz PAB N2 T2

Steher C 100x50x25

Steher C 100x50x25

Steher C 100x50x25

9

(PABN2AO11) (PABN2AO11) (PABN2AO11) Steher C 100x50x25 (PABN2AO11)
; 2000 i (PABN2A013)
1 1
. o
S “l R o
Fahrbahn / ® \ ~
- C
Y
) . 8 ) ) =y
7// :/// - :/// :/// 7//0)
-
: : : ; )y 2
d o g ¢ ¢ 1§
B Fahrtrichtung =
BeilagscheibeM16 18X48 SP.4 (UNI 6593) <
BeilagscheibeM16 18X48 SP.4 (UNI 6593)
’ Schrauben M16 (UNI 5588)
Abstandhalter N2 Sechkant Kopfschraube M16x35 (5588-6S)
(PABN2A012)

CE =]

[0 0o

Abstandhalter N2

(PABN2A012)

\

\
\
\

(e

(PRBZLAS00A320-2014)

/mx@

\
ce ) |:‘\\§: —— X
\
A}

Schrauben T.T.E.In M16x35 (5588-6S)
BeilagscheibeM16 17X30 SP.3
Schrauben M16 (UNI 5588)

/ZX@

PAB Strafiendienst Rip.12 - Ing. Alberto Lenisa

INSTALLATIONSHANBUCH_ Rev _ 2017




Bei Zweifel oder Unklarheiten ist das italienische Dokument das Offizielle

Anschluss rechtes Zugband
(PRBZLAS00A315)

Schrauben T.T.E.In M16x40 (5588-6S)

% BeilagscheibeM16 17X30 SP.3

Zugband Schrauben M16 (UNI 5588)
@ (PRBZLAS00A316)

— EN NN

s

NG i G|

@ Anschluss linkes Zugband
(PRBZLAS00A314)

—f

4 Fahrtrichtung

Anfang Leitplanke

Schrauben T.T.E.In M16x40 (5588-6S)

%@ BeilagscheibeM16 17X30 SP.3

@ Zugband
(PRBZLAS00A316) Schrauben M16 (UNI 5588)

)

; S -
\\

Ende Leitplanke

2 X //' 2xB
— - -
4 2 i
LT ci NG i NG|
<} — Fahrtrichtung

PAB Strafiendienst Rip.12 - Ing. Alberto Lenisa

INSTALLATIONSHANBUCH_ Rev _ 2017




Bei Zweifel oder Unklarheiten ist das italienische Dokument das Offizielle

S. ANZUGSMOMENT DER BOLZEN

Der Anzugsdrehmoment betriigt fiir alle Verbindungen 225 Nm, mit Ausnahme des Abstandes zwischen

Steher und Abstandhalter, der 50 + 60 Nm entspricht .

6. MERKMALE DER UNTERSTUTZUNG

Wihrend des Crashtests wurde die Leitplanke in einem sehr gut verdichteten und horizontalen Gelédnde
hinter den Steher installiert.

Bei Anlagen in Hanglagen muss die Auflenseite des Stehers, wenn keine weiteren Daten oder Analysen
vorliegen, 50 cm vom Anfang der Neigung entfernt aufgestellt werden.

Zur Unterstiitzung von Installationen in der Nédhe einer Boschung ist zu beachten, dass eine dhnliche
Leitplanke, jedoch mit einem doppelten Achsabstand von 4 m (PAB N2 T4), den Crashtest in Klasse N2
mit horizontalem Gelédnde leicht bestanden hat.

Installationen mit einer anfanglichen Neigung in Abstinden von weniger als 50 cm sind jedoch denkbar,
aber es ist ratsam, die Giite der Dampfung durch Schubversuche (statisch oder dynamisch) an
Probepfeilern zu iiberpriifen, die im gleichen Geldnde der Anlage oder nach lokaler Verbesserung des
Bodens befestigt sind.

Verringerungen in der Entfernung sind zuléssig fiir Auswirkungen in Klasse N1.

7. WARTUNG UND REPARATUR

Das Vorhandensein und die Dichtheit aller Befestigungsschrauben muss regelméBig tiberpriift werden.
Die Teile der Leitplanke, die lokal vor Korrosion geschiitzt sein miissen, miissen ersetzt werden.
Uberpriifen Sie regelmiBig die Abwesenheit von starker Bodenerosion hinter dem Steher.

Bei einem Fahrzeugaufprall miissen die beschéddigten Leitplankenkomponenten ausgetauscht werden.
Auf keinen Fall diirfen Bauteile, die plastisch verformt wurden, in die urspriingliche Geometrie
zuriickgebracht werden.

Fiir den Ersatz beschéddigter Steher miissen Sie die Entfernung und anschlieBende Verlegung neuer

Fenster Steher veranlassen.

8. HALTBARKEIT
Verzinken:
Die Oberflichen der Stahlprofile werden mit Feuerverzinkung beschichtet und miissen der Norm UNI
EN ISO 1461, Tabelle 3 (fiir Profile) und Tabelle 4 (fir Schrauben) entsprechen.
Die Priifung der Feuerverzinkung: Definieren Sie eine Fliche von ca. 1000mmq (33x30mm oder
15x66mm), mindestens 10mm von einer Kante entfernt und 5 Messungen mit einem Dickenmessgeriit
durchfiihren

PAB Strafiendienst Rip.12 - Ing. Alberto Lenisa INSTALLATIONSHANBUCH_ Rev _ 2017




Bei Zweifel oder Unklarheiten ist das italienische Dokument das Offizielle

Numero di arficoli nel lotto | Numero minimo df articoli
nel campione di controllo

datal Tutt
dadab00 3
das01a1200 5
da 120123200 8
da3 201210000 13

Der verwendete Stahl ist fiir die Feuerverzinkung geeignet, gemill UNI EN ISO 14713-2 und UNI
EN10025-2:
Klasse 1: % S1<0.030 e Si+2,5P<0,09

Lebensdauer:
Die Lebensdauer der Leitplanke hingt von der Expositionsklasse der verschiedenen Elemente ab, die

die Leitplanke bilden (Stangen, Binder, Bolzen usw.), wie in den Tabellen 1 und 2 von UNI EN ISO
14713 gezeigt.
Jede  Expositionsklasse  entspricht  einer  bestimmte  Dicke der  Zinkbeschichtung.
Die Nutzungsdauer hingt daher ab von:

- Position der Leitplanke in der Umgebung (Stadt, Berg, Meer, ...)

- Hohenlage (thermische Belastung)

- Hohe und Bedeutung der Stral3e (Menge der im Winterdienst gestreuten Streusalze)

- Dicke der Zinkschicht (die abhingig von der Installation moglicherweise im Vergleich zum

gesetzlichen Minimum erhoht werden muss)
- Position der Leitplanke (stromaufwirts der Stral3e, stromabwirts, auf einer kleinen Stufe)
- Mengen von Regen oder Waschungen durch den Straenverkehr

- Chemische Eigenschaften des Bodens

9. MERKMALE DER MATERIALIEN

Bandstahl: S420MC nach UNI EN 10149-2 (Mindeststreckgrenze 420 N / mm?2, Zugfestigkeit von 480
bis 620 N / mm?2).

Steherstahl: S355MC nach UNI EN 10149-2 (Mindeststreckgrenze 355 N / mm?, Zugfestigkeit von 430
bis 550 N / mm?)

Stahl fiir alle anderen Bestandteile der Leitplanke: S275JR gemidl UNI EN 10027-1
(Mindeststreckgrenze 275 N / mm?2, Zugfestigkeit von 410 bis 560 N / mm?).

Schrauben und Muttern M16 Cl. 8.8 Feuerverzinkt: UNI 5588-6S Schrauben und Muttern, UNI
6593 und UNI 6594 Scheiben

PAB Strafiendienst Rip.12 - Ing. Alberto Lenisa INSTALLATIONSHANBUCH_ Rev _ 2017




10. REFERENZZEICHNUNGEN

Bei Zweifel oder Unklarheiten ist das italienische Dokument das Offizielle

Was nicht angehéingt ist, kann auf der Webseite eingesehen werden:

http://www.provinz.bz.it/strassendienst/

Leitplanke:
PABN2A001 Zeichnung der Montage
PRBZILAS00A320 Band Doppelwellenband L = 4m

PABN2AO12 Abstandshalter N2

Abstandshalter fiir H1 und N2

PRBZILAS00A314 Spannungsverbindung sx

Linke Befestigung fiir geneigte Spurstange

PRBZLAS00A315 Spannungsverbindung dx

Rechte Befestigung fiir geneigte Spurstange

PRBZILAS00A316 Zuganker rev 2014

Geneigte Spurstange, die am Anfang und Ende der
Linie verlegt wird

PABN2AOQ11 Pfahl 1870

Langer Stock fiir N2

PABN2AO013 Steher 1870 Zuganker

Lange Stange fiir Spurstange fiir N2

PABH1A116 Bolzen M16x35

M16 x 35 Schrauben und Muttern runden Kopf und
Sechskantkopf

PRBZILAS00A319 Bolzen TTE M16x40

M16 x 40 Schrauben und Muttern (Zugende)

Endstiicke:

PRBZILAS00A320 Band

Schrigband = Absperrband

PRBZH2BPCOR09A120 Schrigband-Abstandhalter

Abstandhalter zur Montage in schriger Bandachse

PRBZLAS00A326 avvio 4m schriges Band

Gekippter Start fiir 4m geneigten Giirtel

PRBZH2BPCOR09A121 4m geneigter Bandpoller

Mast in 4m geneigter Gurtachse zu montieren

PABHI1AOQ11

Mast in 4m geneigter Gurtachse zu montieren

PRBZILAS00A325 2m geneigtes Kopfteilband 2m schriges Endstiick
PRBZI.AS00A324 3m erzeugtes Kopfteilband Gebogenes Endstiick 3m
PRBZLAS00A329 Palme Palm-Endstiick

PAB Strafiendienst Rip.12 - Ing. Alberto Lenisa

INSTALLATIONSHANBUCH_ Rev _ 2017




